

91B



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL INTEGRĂRII EUROPENE
Cabinet ministru

Nr. 2599 / H.R.P.
Data 13.06.2001

Nr. ...1646... / H.P.
Data 6.06.2001

Domnule ministru,

Referitor la scrisoarea Dvs. cu nr. 2451/ 6 iunie a.c., vă transmitem alăturat răspunsul la interpelarea nr. 95B a domnului deputat Ilie Merce, adresată Primului-Ministru și prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de 4 iunie 2001.

Cu stimă,



Hildegard Puwak
Hildegard Carola Puwak

Domnului Acsinte Gaspar
-ministru-
Ministerul pentru relația cu Parlamentul

(97B)

- **Interpelarea domnului deputat Ilie Merce, grupul parlamentar al PRM, adresată Primului Ministru și prezentată în ședința Camerei Deputaților din data de 4.06.2001**

Economia globală, o realitate ce se va accentua în viitor, aduce cu sine o serie de influențe și consecințe care pot să facă mult bine dacă sunt anticipate și dacă printr-o politică adecvată de apărare și promovare a intereselor naționale, se știe valorifica ceea ce este convergent și unește tendințele mondiale cu realitățile proprii unei țări și sistemul ei economic.

Dar, în același timp, globalizarea și economia fără frontiere constituie și paradisul criminalității economice transnaționale.

Sunt tot mai numeroși acei analiști occidentali care continuă să ne averizeze că (citez)" ... românii atunci când vând o întreprindere, ei o acordă celui ce vine cu cea mai tentantă ofertă. Ei nu cercetează clauzele firmei respective, ceea ce naște incertitudinea asupra identității adevăraților proprietari, nimeni nu știe cine deține în realitate cazinourile, unele hoteluri. De cele mai multe ori adevărații proprietari nu sunt cunoscuți, ceea ce nu face o impresie bună (...)"

Există, sub acest aspect, motive de și mai mare îngrijorare atunci când se afirmă:

“ Integrarea Europeană va schimba Estul Europei. În 20 de ani, Europa ar putea deveni un spațiu al naționalismelor puternice, în lipsa unor frontiere puternice, a căror importanță va fi decimată de economia globală.

Această situație ar putea însemna o dominație economică a Ungariei în Transilvania, care ar putea dobândi o identitate aparte (...)"

Întrebarea necesară care se impune de la sine, este dacă, în acest moment, strategiile economice și instrumentele juridice de protecție a intereselor economice naționale, sunt armonizate rațiunilor supreme de

securitate națională în sensul că independența și suveranitatea națională precum și integritatea teritorială sunt și vor fi apărate, nu declarativ, nu cu proclamații, ci în substanța lor economico- financiară, în independența deciziilor și politicilor de această natură, în libertatea acțiunilor de a dispune de resursele economice vitale și de pârghiile economico- financiare de gestionare a acestora.

- **Răspunsul Primului Ministru, prezentat de către doamna Hildegard Carola Puwak, Ministrul Integrării Europene, în ședința Camerei Deputaților din data de 11 iunie 2001**

Într-un sistem internațional în care experimentăm vulnerabilități reciproce, dacă nu chiar inegale, deschiderea piețelor și creșterea volumului comerțului internațional și european aduc certe avantaje, dar sensibilizează și granițele în ceea ce privește o arie largă de amenințări transnaționale.

Promovarea intereselor naționale este în prezent relaționată interdependenței complexe: șocurile economice într-o parte a lumii pot conduce rapid la crize în alte zone, cu implicații profunde pentru securitatea celor mai vulnerabili; chiar dacă nu atacă direct integritatea teritorială, impactul lor poate fi resimțit la nivelul societal. Fără îndoială, **combinația de teritorialitate și legitimitate oferă încă statului un rol de pivot în structura sistemului global**, chiar dacă ireversibilitatea procesului globalizării economiei și societății ridică semne de întrebare asupra structurii viitoare a sistemului internațional și european.

Ultimele decade au impus tot mai mult necesitatea redefinirii conceptului tradițional al securității naționale, care privilegia statul și

accentua dimensiunea militară, către o adaptare a conceptului la evoluțiile contemporane de pe scena relațiilor internaționale și o abordare comprehensivă și sistematică a conceptului. **Multidimensionalitatea** a devenit dominantă în discursul asupra securității. Astfel, atingem în prezent dimensiunea securității și prin referiri la termeni non-militari, democrație și drepturile omului, aspecte sociale, relații economice și problematici legate de protecția mediului.

În acest context, opțiunea României pentru aderarea la Uniunea Europeană are relevanță în planul economic în privința competitivității, stabilității economice, participării la o piață extinsă, bunăstării economice. În ceea ce privește dimensiunea securității, România ar deveni **parte a unui cadru politic caracterizat prin stabilitate și totodată, parte a unui sistem de securitate european** care ar conta mult în procesarea politicilor de apărare.

Una din prioritățile esențiale ale Guvernului României este îmbunătățirea nivelului de trai al cetățenilor României, prin relansarea economiei naționale în contextul globalizării, luând în calcul fluxurile transnaționale.

Relansarea economică și creșterea nivelului de trai sunt esența unor măsuri ferme, incluse în *Programul de Guvernare* al Guvernului României. Aceste măsuri au fost elaborate luând în considerare *Strategia națională de dezvoltare economică a României pe termen mediu*.

Strategia națională de dezvoltare economică a României reprezintă rezultatul unei confruntări de opinii libere, aprofundate și constructive, între participanții la Comisia de fundamentare, alcătuită din reprezentanți ai executivului, experți desemnați de partidele din coaliția guvernamentală și din opoziție, de sindicate, patronate, organizații nonguvernamentale și asociații profesionale, alte categorii de specialiști și

personalități ale vieții publice, precum și grupul de evaluare economică al Academiei Române.

Obiectivul fundamental al acestui Program îl constituie crearea unei economii de piață funcționale, compatibile cu principiile, normele, mecanismele, instituțiile și politicile Uniunii Europene. Convergența conturată în acest sens se întemeiază pe evaluarea resurselor și posibilităților, a contextului intern și internațional. Ea răspunde dublului imperativ al încheierii tranziției la economia de piață în România și al pregătirii aderării sale la Uniunea Europeană.

Capitolul 3 al Programului de Guvernare stabilește foarte clar măsurile care vor fi luate pentru relansarea economiei naționale. Un rol extrem de important îl are, în acest context, **desfășurarea transparentă și eficientă a procesului de privatizare.** (Punctul 3.3.12, Capitolul 3, Programul de Guvernare al României)

În aplicarea strategiei de privatizare, Guvernul pornește de la premisa că acest proces nu reprezintă un scop în sine, prin care se schimbă doar proprietarul. Îmbunătățirea funcționării societăților și o schimbare radicală în managementul acestora prin orientarea activității în strictă concordanță cu principiile economiei de piață, constituie premise pentru relansarea activității productive, cu un impact corespunzător în celelalte sectoare ale vieții sociale. Privatizarea nu trebuie să fie sinonimă cu înlocuirea societăților de stat neprofitabile cu societăți private tot neprofitabile.

Pentru a preveni astfel de fenomene, Guvernul României are în vedere:

- elaborarea unor contracte de privatizare cu clauze precise și termene de efectuare a investițiilor, cu precizarea surselor;

- alegerea și selectarea riguroasă a investitorilor strategici în societățile comerciale de importanță majoră pentru economia națională;
- urmărirea performanțelor societăților comerciale privatizate și modul de respectare a clauzelor contractuale;
- prevederea de sancțiuni, în contractele economice, care să prevină proasta gestiune post-privatizare;
- prevederea de clauze care să permită rapid reconsiderarea procesului de privatizare, chiar anularea unor contracte în cazuri extreme pentru stoparea promptă a declinului societăților comerciale respective sau intrarea în faliment a acestora.

Toate măsurile legislative în vederea promovării și atragerii investițiilor sunt elaborate după principiul democrației, nediscriminării și concurenței loiale pe piața liberă. **Investițiile maghiare în Transilvania nu au o pondere semnificativă în comparație cu investițiile provenind din Italia, Grecia și Germania.**

Proiectul extinderii Uniunii Europene a fost gândit de Uniunea Europeană și pentru a pune capăt unor ideologii naționaliste care puteau provoca conflicte în zona Europei Centrale și de Est. Valorile pe care se bazează construcția Uniunii Europene sunt democrația, economia de piață, statul de drept, respectarea drepturilor omului. Aceste valori sunt incompatibile cu ideea unui **spațiu al naționalismelor puternice**. Totodată, procesul ireversibil de aderare al României la UE reprezintă și o opțiune clară de respingere fermă și definitivă a unor astfel de idei.